DNA技术守护濒危野生动物

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 王洁

野生动物面临 灭绝的危险

鲸鱼的低语、鹈鹕的呐喊、失去犀牛角的 犀牛妈妈奄奄一息的模样、面对盗猎者不知所 措的小海豹……这些在野生动物保护的公益视 频宣传片《Dream》中的画面是否让你柔软的 内心受到触动?在全球范围内,随着 2018年 世界上最后一头雄性北方白犀牛的去世, 如今 这个星球上仅剩下最后两头雌性北方白犀牛, 非洲北方白犀牛的灭绝已是板上钉钉,印度 犀、爪哇犀、苏门答腊犀、黑犀也都处境惨 栖息地的丧失、犀牛角的非法活动等等都 是其灭绝的原因。事实上,犀牛面临的情况, 或多或少也是所有濒危野生动物共同面临的问 题。2020年,世界自然基金会发布的《地球 生命力报告》显示,从 1970 年到 2016 年野生 动物种群数量消亡了 68%,最近数十年,地球 物种消失的速度是数百年前的 100 到 1000 倍。 这些灭绝发生在日益支离破碎的亚马孙雨林 中,在迅速变暖的安第斯山,在大堡礁的外围 海域里, 甚至就在你家的后院里。在把其他物 种推向灭绝的过程中,人类也在忙着锯断自己 栖息的那根树枝。

此时,科技工作者如何能够协助打击犯 罪,保护濒危动物呢?

DNA条形码技术 鉴定动物种属

在惩戒犯罪的过程中需要完整的证据链, 只有明确野生动物的种属才能进一步确定其保 护级别,从而对犯罪分子进行定罪、量刑,这 也就涉及濒危野生动物的物种鉴定问题。根据 《野生动物及其产品的物种鉴定规范》,物种鉴 定指标通常包括宏观形态学、微观形态学、生 物化学和分子生物学指标。以往常常是通过形 态学进行鉴定, 也就是通过动物的外形特征进 行物种的分类。然而,形态学鉴定的劣势也很 明显, 其对动物种属的分辨能力并不是很高, 且基于肉眼观察的形态学方法不免受到一定的 主观影响。因此,我们倾向于联合采用更加精 确的、客观性更强的分子生物学技术进行物种 鉴定。目前最常用的分子生物学鉴定技术为 DNA条形码技术,基于这项技术对动物 DNA 的检验,可以直接、精确地判断其种属,也可 以作为形态学鉴定困难时的补充。



【第四期】



DNA 与 DNA 条形码

DNA 是生物的主要遗传物质之 . DNA 分别由 A/T/C/G 四种脱 氧核糖核苷酸组成。不管是不同物种 (人、猴子、猫等等) 之间, 还是每 个物种的不同个体之间, DNA 序列 都是不一样的。一段长度为 10 碱基 对的 DNA 序列,如果严格规定读取 顺序,那么理论上,这段序列就有 4°10 即 1048576 种组合方式,而我们 每个人都有 31.6 亿 DNA 碱基对,由 此可见 DNA 包含的信息量是极其庞

DNA 条形码与我们日常所见的 商品条形码非常相似。商品条形码是 由宽度不等的多个黑条与空白按照一 定编码规则排列、可以表达一组信息 的图形标识, 只需轻轻扫描, 商品的 名称、编号、价格便跃然于电脑屏幕

DNA 条形码是某一物种特有的 DNA 序列片段,我们可以通过分子 生物学手段将这条 DNA 序列"扫 描"出来,一旦读取出这种特异性的 "条形码",我们就可以判定,这段 DNA 条形码所对应的物种。当然, 不是所有的 DNA 序列片段都能够作 为 DNA 条形码来使用, 理想的 DNA 条形码应具有以下条件:

1、物种特异性,即一段 DNA

- 序列仅存在于一个物种,对于不同的 物种可以用其两侧相同的 DNA 区域 进行标准化操作。只有这样我们才能 对不同种属的动物进行精准的识别。 2、序列片段能够在种内稳定遗
- 传,即该序列在种内的不同个体之间 变异小,这也就代表着这段 DNA 序 列片段应具有遗传稳定性。
- 3、目标 DNA 片段应包括足够 多的系统进化信息, 便于不同分类等 级生物的物种鉴别。
- 4、DNA序列的长度相对较短, 使用较短片段的 DNA 作为条形码的 优势在于,相较于长片段 DNA,它 抗降解能力更强, 更容易被检测出 来,即灵敏度更高。
- 5、引物通用性强、扩增成功率 高,用作 DNA 条形码的 DNA 片段 需具有高度保守的引物结合区,这样 就可以用通用引物对各个物种进行扩

DNA 条形码技术的实际应用

疑似鲨鱼翅的生物组织, 这些组织究 竟是不是鲨鱼翅?来自哪种鲨鱼?是 不是濒危保护动物?这些都需要司法 鉴定人给出答案。在这个案件里,我 们就应用了线粒体细胞色素 c 氧化酶 亚基 I (COI) 基因上的 DNA 条形 码来回答这些问题。

该案例中, 我们抽查了其中 137 份疑似鲨鱼翅的生物组织, 由于组织 存放时间过长,其中2份无法提取 DNA, 其余 135 份生物组织可比中 18 种鲨鱼, 而其中 97 份 (72%) 都 为收录于《频危野生动植物种国际贸 易公约》(CITES)附录 II 中的濒危 物种。鲨鱼种类繁多,相似物种之间 外观形态差异小, 仅凭传统形态学鉴 定,难以保证干鱼翅制品鉴定的准确 性。而我们应用的 DNA 条形码技术 能够准确地对其进行物种鉴定,对不 法分子定罪、量刑形成较强的威慑, 从而规范鱼翅市场乱象,进一步保护 濒危鲨鱼。除了 COI 基因,核糖体 16S 和 12S 基因上的 DNA 条形码等 均可应用于动物种属鉴定。 无论用什么方法鉴定野生动物的

种属,我们的最终目的是打击犯罪、 保护野生动物。2021年2月,国家 林草局和农业农村部公布了新版《国 家重点保护野生动物名录》, 更多的 动物升级为国家一级保护野生动物; 同年3月,《中华人民共和国刑法》 确定罪名的补充规定(七)中规定, 非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物 和非法收购、运输、出售珍贵、濒危 野生动物、珍贵、濒危野生动物制 品,都将被定为危害珍贵、濒危野生 动物罪。法网恢恢, 疏而不漏。法制 的健全与科技的进步必将让危害野生 动物的犯罪行为无处遁形。

(司法鉴定科学研究院法医物证 学研究室助理研究员 陶瑞旸)

姑娘求"转运"付出百万元"法术"其实全是"话术"

法治报通讯员 吴珊珊

"大师"自称精通奇门遁甲、八字命理 等"法术",单独或伙同另一名"仙友"在旁 助势,以能力高超为幌,致使19名被害人损 失合计600余万元。今年7月,上海市黄浦 区人民检察院对两名利用封建迷信实施诈骗 的男子提起公诉。

为求桃花陷入骗局

被害人之一的小敏是一个相信占卜之术 的姑娘, 大学期间就结识了自称会算命的陈 某某,小敏曾多次找陈某某算命,每次收费 300元。2020年4月,小敏告诉陈某某自己 和男友分手了,想尽快找到可以陪她走一辈 子的另一半。恰巧,陈某某看见朋友圈的另 一位"仙友"殷某某在出售一款号称可以招 姻缘的香膏,便想将该香膏推荐给小敏,以

陈某某联系了殷某某, 殷某某提议将小 敏介绍给他, 由他继续实施骗术, 陈某某可

2020年6月,三人建了一个微信群组,殷某 某主要负责实施话术行骗,而陈某某则在一 "敲边鼓"附和。

"我记得殷大师介绍自己法力高强,有 让亡灵上身的本事,可以让人大发大旺,还可以决定人的生死。"小敏回忆道,"那时, 我正好事业和姻缘上都出现了问题,就想通 讨他改变命运。

术语专业蛊惑人心

进群后,殷某某指出小敏八字不好,要 做"五鬼大运,颠倒无序,主百事颠倒"改 大运的法事才能解决,不然会遭遇牢狱之灾。 而做全套法事需要 5.8 万元, 其中 4000 元用 于购买招姻缘的"狐仙牌",还要求小敏准备 好剪下的指甲、头发、镜子、衣服等,其中 一件衣服还需要滴上血,并寄给殷某某做法 事,这样可保证小敏年底前嫁入豪门,且将 财运亨通。为了使小敏上钩, 殷某某还发了 几张客户微信反馈有效和转账的"截图"给

"对方说得很玄乎、术语也很专业,当 时我急于求姻缘,没有怀疑。"小敏报案时说 道。而殷某某见小敏似乎有些心动, 便一直 催她转账付款。最终,小敏分三次将钱款打 入殷某某和陈某某的账户。

时隔半个月之余,经小敏再三催促,殷 某某才将"狐仙牌"寄给她,他称该物还能 使女性变得年轻漂亮、有魅力。小敏听了欣 喜万分, 但没想到才佩戴了一天, "狐仙牌" 竟掉色了。询问殷某某时,他却佯装不知情, 称其他客户没有类似情况。小敏只好认为是 自己出汗所致,没有再追究。

切莫陷入迷信圈套

之后, 小敏将自己的工作、感情生活事 无巨细全部汇报给殷某某和陈某某,也因此, 殷、陈二人能抓住各种机会行骗,他们编造 可转运、求财、求姻缘等的法事、法器,骗

小敏转账 70 余次共计金额 100 余万元。 因为有多件"法器"不曾收到," 也没达到预期效果, 小敏也曾对殷某某产生

过怀疑, 但殷某某恐吓她若不信任, 就会有

灾难降临。因严重迷信, 小敏很害怕自己伤 病、遭报应,只能选择继续相信。

然而,殷某某和陈某某所谓的"法术" 都是骗人的"话术","法器"也只是为 实际都是骗人的"话术", 了增加顾客信任度而使用的"道具"。经查, 2019年5月至2021年11月间,殷某某在全 国范围内使用类似手法诈骗多名被害人,致 使被害人损失共计600余万元。其中,陈某 某在殷某某骗取部分被害人钱款时, 予以居 间介绍或者在旁助势,致使被害人损失 100 余 万元。今年7月,黄浦区检察院以涉嫌诈骗 罪对两人提起公诉。

办案中,检察官发现该案被骗的对象大都 为女性。讯问过程中殷某某供述:"我通常都利 用这些女性迷信,以及想找对象或者过奢华生 活的心理,使用话术对她们进行诈骗。

好的愿望当然无可厚非, 但绝不能将希 望寄托于封建迷信,妄求通过"求神请仙"的方式为自己"消灾""转运"。检察官提 醒,要相信科学,提高辨别是非能力,破除 封建迷信思想,要达成目标和愿望还需靠自 身努力。另外,不要对陌生人透露过多的个 人情况,以免被不法分子利用。